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den külön beigtatásert 80 kr.

Az egyetem felé.
Debrcczcn, február 25.

Városunk művelődés történetében 
nagyfontosságu helyet foglal el a teg­
napi nap.

Debreczen szemefrnyének, ősi fő­
iskolájának tovább fejlesztését tárgyalta 
a tiszántúli ev. ref. Egyházkerületnek az 
az állandó nagy bizottsága, a melyet fő­
iskolánk anyagi- és szellemi ügyeinek 
megvizsgálására küldött volt ki néhány 
évvel ezelőtt az Egyházkerületi közgyű­
lés, és a mely azóta a legfontosabb ok­
tatásügyi kérdésekben, mint javaslattevő 
testület működik.

A tegnapi nap folyamán vette hiva­
talos tudomásul ez a nagy testület egyik 
küldöttségének jelentését arról a pénz­
beli erőről, a melylye! rendelkezünk már 
most, és a mit remélhetünk a közel 
jövőben.

A számokban kifejezett eredmény, 
mint tegnapi tudósításunkból láthatták ol­
vasóink. rendkivü szép és büszke öntu­
dattal töltheti el keblünket, hogy isme­
retes kálvinisla szegénységünk s a nem 
kevésbé köztudomású nyomasztó anyagi 
körülmények daczára ma már több mint 
egy millió korona áll rendelkezésünk 
alatt részint azonnal, részint a közeljö­
vőben felhasznál hatólag.

Ez a büszkeségünk még fokozód­
hat*, ha meggondoljuk, hogy az összes 
adakozásoknak majdnem 80 százaléka 
tisztán Debreczenből került ki részint 
köz-, részint magános adományokból.

Arra tehát, hogy a bölcsészeti fa­
cultas felállithatása felől kétségbe esünk, 
ma már nem lehet semmi alapos okunk. 
Ellenkezőleg a legszebb remények édes 
érzete tölti el kebelünket a j ö v e n d őt 
illetőleg.

Más kérdés azonban, hogy mit vár­
hatunk a jelenre vonatkozólag

Hangsúlyozottan említjük itt föl, 
hogy mindazok a tényezők, a kik a 
debreczeni főiskola egyetemi rangra 
emelésének, vagy szerényebben szólva: 
tovább fejlesztésének nagy eszméjével fog­
lalkoztak és az eszme megvalósítása ér­
dekében áldozatokat is hoztak: úgy kon- 
templálták ezt a fejlesztést, mint az ez­
redév egyik maradandó nagy alkotását. 
Azl reméltük akkor, hogy az ünnepi 
hangulat és az egyetemesen érzett köz­
szükség akkora lendületet fogadnia ne­
mes ezélú kezdeményezésnek, hogy a 
millennium évében már meg is kezdheti 
üdvös működéséi ez az áldásos intézmény.

Ennek a reményünknek a teljese­
déséről ma már természetesen semmi 
körülmények között sem lehet szó. Nem

lehetne még akkor sem, ha a szüksé­
ges alaptőke már most az utolsó Iliiéiig 
együtt volna. Nem, mert a philosophiai 
facultás kérdésével egy idejüleg, sőt bizo­
nyos értelemben azt megelőzőleg több 
más kérdését is meg kell oldani főis­
kolánk életének; igy mindenek elölt az 
elemi iskolák és a bentlakók kitelepíté­
sének nagyfontosságú és sok költséget 
és még több körültekintést igénylő 
ügyét.

De — fájdalom — a szükséges anyagi 
erő sincsen még mind együtt. Csupán 
arra, hogy a nyelv- és történelmi osz­
tályát a plilosophiai facultásnak felállít­
hassuk, még közel százezer forintnyi 
összegnek a biztosítását kell eszközölni. 
Ebből az összegből vagy 40 e zer forin­
tot a már megajánlott, de még be nem fi­
zetett küntlevőségek jó formán fedeznek, 
de a többi 60 ezer forintot föltétlenül 
uj források kutatása és megnyitása ut­
ján kell előteremteni.

E czélból az anyagi és szellemi ügyek 
bizottsága uj felhívást bocsát ki az ev. 
ref. Egyház híveihez s a magyar nem­
zeti kultúra minden barátjához.

Szép határozat s méltó volna a 
leglelkesebb felkarolásra s a legfényesebb 
anyagi sikerre !

De meggyőződésünk szerint semmi 
nagyobb sikert nem várhatunk tőle. — 
Nem, mert egyfelől a magánosok áldo­
zatkészsége, főleg a középosztályé, a 
mely a legtöbbet járult e magasztos 
czélhoz, csaknem egészen ki van merítve; 
másfelől meg azért is nem, mert a főbb- 
rangú hitsorsosaink, a kik közül 4—b 
játszva összehányhatná a még hiányzó 
összeget, elejétől fogva a legbünösebb 
közönyösséggel, részvétlenséggel, hogy 
ne mondjuk, ellenséges indulattal visel­
tettek ez iránt az országos, egyházi és 
magyar nemzeti szempontból egyaránt 
kiszámithatlan fontosságú nagy alkotás 
iránt.

A dolgokat igy látva — pedig ez 
az elferdítés nélküli tiszta valóság — 
nincsen egyébb hátra, mint azoknál zör­
getni, a kikre nézve ennek a főiskolá­
nak a további fejlődése majdnem a ma­
gánérdek elevenéig ható közszükségletet 
kell hogy képezzen.

Debreczen városának 
kell újra az áldozatoknak 
áldásos mezejére lépnie!

E pillanatban tartózkodunk még min­
den positiv indítványtételtől, de lehetet­
len elhallgatnunk abbeli meggyőződé­
sünket, hogy városunk a fölséges kultu­
rális czél biztosítása érdekében koránt 
sem ment még cl az áldozathozatalban 
addig a méltányos határig, a meddig

saját jól felfogott érdekében elmennie 
nem csak lehet és szabad, hanem egye­
nesen kötelessége is.

Régi igazság az, hogy minden er­
kölcsi testület csak azokon az elveken 
épülhet és gyarapodhat* biztosan és 
folytonosan, a mely elvek létalapját és 
fejlődésének élesztőkovászát képezik.

Azt pedig semmiféle hamis okosko­
dás el nem disputálhatja, hogy Debre­
czen sz. kir. város mostani fényes álla­
potát, nagy tekintélyét és óriási vagyo­
nát egyesegyedül annak köszönheti, hogy 
oltárt emelt falai között a magyar nem­
zeti művelődésnek és ennek az oltárnak 
a szent tüzét a legzivatarosabb időkben 
is hü gonddal őrizte.

Méltó, jogos és igazságos dolog te­
hát, hogy ezt az ősi főiskolát, a mely 
városunkat olyan nagygyá, olyan dicsővé 
telte, városunk is igyekezzék még na­
gyobbá, még dicsőbbé tenni

E pillanatban — mint mondók 
tartózkodunk még minden positiv indít­
ványtételtől. De már most felhívjuk vá­
rosunk minden igaz fiát, minden hü 
polgárát, a magyar nemzeti kultúra min­
den igaz barátját, hogy azt a szent tü­
zet, a melynek áldásos melege minket 
enyhít legelső sorban, ne engedjük ham­
vába dőlni, hanem élesszük és táplálj ok 
örvendező szívvel felajánlandó újabb ál­
dozatainkkal.

Vídeant convules!
Dr. Nagy Zsigmond.

A főrendiház ülése. A főrendiház f. bő 
25-én ülést tart, a melyen megválasztja a 
kvóta-bizottságot,

Kiegyezési tárgyalások. Ama nagvob- 
bára Bécsből szivárgó hírekkel szembon, 
mintha a magyar kormány a kiegyezési tár­
gyalásokat őszre akarná halasztani, a Búd. 
Tud. illetékes helyről azt a l'-dvilágositást 
kapta, hogy e hírek minden alapot nélkülöz­
nek. A tárgyalások eddig sem szüneteltek egy 
perczig sem és mind a két kormány azon 
van, hogy azokat minél hamarább befejez­
hessék a végből, hogy az illető törvényjavas­
latokat a törvényhozó testületek elé terjeszt­
hessék.

A király a milleninmon A királynak 
a milleniumon való mikénti részvétele most 
már hetározotiabb formában bizonyos BénfTy 
Dezső báró miniszterelnök a következőkhöz 
nyerte meg a legfelsőbb jóváhagyást :

1. A király megnyitja a kiállítási.
2. A magyar országgyűlés közös ülésén 

elnököl.
3. Vendégül hívja a magyar fő- és szék­

városba a külföldi indtarokat.
4. A főhereieguk, kik az országgviilé
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tBgjai. magyar díszruhában lesznek jelen az

ülésen. ,
5. A királyné csak rövid időre jön Ma­

gyarországra; állandóan Mária Terézia 
főberczegnő fogja képviselni.

ß A király a nagy nem éti ünnep alku -
mából ró«'.'leges amnesztiát ad.

7. Rendeznek számos udvari ünnepe1, 
ezzel ka peso at osan többen kitüntetésben ré­
szesülnek.

g A Urálv manifest uniót in'éz a 
nemzethez.

külföld.

kívüli bizottság intézi. Az eddigi vizsgálat ki 
derítette, hogy az elfogottak felségáruló ira­
toknak propagálá a és terjesztése céljából 
összeköttetésben álltak az ifju-torok föbizot - 
Sággal. Mahmud marsall, a dnnápolyi hadtest­
parancsnok benyújtotta lemondását, mivé 
Sznid hadnagyot, előzetes értesítése nélkül tar
tóztatták le. ..... r

A porta és Kelet-Rnmelia. Azt a fer- 
mánt, melyet Kekt-Ruméliára vonatkozolag a 
porta Ferdinánd fejedelem számára kiálli , 
már előkészítik. Az még nincs eldöntve, hogy 
a fermant a fejedelemnek Szófiába fogják-c 
küldeni, avagy pedig akkor fogja azt a fejede­
lem átvenni, ha esetleg Konstant!nápolyba lá­
togatóba megy.

Transvaal függetlensége. K r ü g e r el­
nök a lieulerügynökség egyik, tudósítója előtt 
kijelentette, 'hogy az a hir, mintha a délafri­
kai köztársaság legközelebb kikiáltana tügyet­
lenségét. nem egyéb rosszakaratú koholmány­
nál : az ország sohasem volt nyugodtabb, mint 
most.

Választás Angliában. Morlcy volt mi­
niszteri Montroseban 1993. szótöbbséggel az 
alsóház tagjává választották. Ellenjelöltje Wil­
son unionist» volt. Soutliamptomban Sir S. 
Ewans liberális párti győzött 34 szavazattal 
Canoly konzervativpárfi elhm. E választással a 
liberálispárt egy kerületet nyert.

Bourgeois beszéde. A tnüipariskola uj 
műtermének megnyitása alkalmából rendezett 
diszlakomán Bourgeois franczia miniszterelnök 
beszédet mondott, amelyben a köztársaságiak 
.szakadásának okait vizsgálta és azokat oly 
félreértéseknek tulajdonította, melyek csak ha 
mar el fognak Hinni. A miniszterelnök azt a 
reményt fejezte ki, hogy az összes köztársa­
ságiak egyesülni lógnak, hogy a demokráczia 
ellenségeivel szembeszállhassanak és a rcak- 
czió szellemét legyőzzék. — Az ünnepségben 
részt vett Me-urc kereskedelmi miniszter is.

Ifjn-török összeesküvés. Konstantiná­
polyból e hó 22-ikéről kelt hírek szerint Sza- 
id hadnagyot, Mehetned Ali basa hadosztály- 
parancsnok szamysegédjét, Drinápolyban el­
fogták és Konstantinápolyira vitték, Szaid val­
lomásai alapján Drinapolyban in eg két könyv­
kereskedőt, két polgári hivata'nokot és egy 
századost is elfogtak. Az elfogott könyvkeres­
kedők egyikének kivételével, aki görög, a többi 
elfogottak mindanyian törökök. A vizsgálatot 
a dnnápolyi vali elnöksége alatt működő rend-

Indirect utón,
Irta: Gondy Károly.

Bokrétákul ss.
Addig jártam egy szép leány három ab­

laka alatt, mig eszre nem vette figyelmes pil­
lantásaimat s nem viszonozta fejbólintva alá­
zatos köszöntésemet, ügy dobogott sokszor a 
szivem, hogy majd leestem szokszor a lábom- 
ról, mint a kintorna, ha erősen forgatják.

Már annyira haladtam volt az ideges 
ségtöl elgyengült lábamon, ha tavaszkor a há­
rom ablak egyikét a Zephirnek nyitva tartot­
ták és véletlenül a légáramtól óvakodó gyöngy­
virágom bekötött fejével az ablak nyilason a 
Napot kereste: én voltam azon szerencsés Jó- 
zsue, ki megállíthatta a Napot, mely hátame- 
gett kelt és egy pár Saphir citatio-vai mo­
solyra nyithatám üde szája kelyliét. — Olyan 
tiszta rózsás vo't az belől, mint a kis cziczáé 
mely tisztán tejjel él. György fogsorain a har­
mat-pára ült é* hamvas fehér arezbő re bi­
zonyos neme a delejességnek sugárzott felém.

Egyszer már úgy éreztem, mintha la hóm 
nem inogna, annyira neki bátorodtam. E ja­
vulást annak köszönhettem, hogy egy pár nap 
óta az ablak redőnyeit leeresztve találtam. — 
Igaz, emlegette a kis tündér, hogy fürdőbe 
készülnek; bizonyosan fürdőre ment a család 
es vele az ideálom. — Be jó, hogy elmentek, 
legalább én gyógyulok . . talon egészen ki­
gyógyulhatok ! Mily könnyű az egészségesnek 
fürdőznie, kivált ha erszénye is jól kon 
zervált ! . . .

Számításomban csalódtam. Alig egy hél 
múlt, hogy nem láttam és állapotom elvisel­

hetetlenné vált. A nagy csend is maj. 
kényezeritett, nyugalom a halál rám égé« k- 
rodalmá.l tárta szemem elé. Kétségbeesésem 
ben a legvakmerőbb lépésre határoztam 
magam, Felcsigáztam idegeim húrjait a szaka 
dásig és egy magas hangzású levelet ki penget" 
lem rajluk. De bármily összhangzatoi volt 
tartalma, már maga a tudat, hogy a jó neve* 
lésii leány azt egyedül titokban el nem olvas 
hatja, szörnyű disharmoniába ejtette lelkemet 
Persze e meggondolatlanságom csak akkor iünt 
fel oly nagymérvűnek, midőn a feladási ve- 
vény már a kezemben volt ...

Istenem ! biráim elé kerültem uto'só its. 
lelem . . . Golgotha ! ... egy halk szó sem 
azóta ! . .

Felemlitém a levélben házuk három ab­
lakát, mint a hit, re rnény és szeretet nyila, 
sál . . persze befelé .

A három ablak bármely oldalról olvasva 
a középső a »Remény« ... de a szélsők kö­
zül egyik a papa szobájába szolgált . . Aliiba 
npen az lesz a »Szeretet« képviselője ... ak­
kor ? ! . . akkor ? I! . . oda a hitem is!..

Harmad napon jött a fürdőből a válási. 
— Hogyan bírjam a világot vállamon mint 
Atlasz ?! . . A m kir. poslabélyegre rá volt 
ütve »Bártfa« . . hátha rám nézve nbárd fa, 
és nem hárfa ? ! .. . Hogyan törtem fel a pe­
csétet, mit csináltam a bori 'ókkal, nem tudom. 
Rettenetes válasz volt válasz nélkül I És ha a 
levélírásnak az az első szabálya hogy : a vá­
lasz olyan legyen mint a kérdés — sem több 
sem kevesebb — hát a levél tartalma e sza­
bálynak sz.igoruan megfelelt mert a magain le­
velét találtam békopertázva Hl..

Kezdetben azt hittem, hogy egyforma a 
mi írásunk, a mint anyám Írása is az apímé- 
hoz egy kis szálig hasonlított, daczára annak, 
hogy apám igazán jeles tudor és még jelesebb 
tollú levelező vo’t : még hozzá öt klasszikus 
nvelven.

Mi is áll itt?! . . »Drága egyetlen Nagy- 
sád I« . . . Aha, nem az én kicsiségemnek 
szól ! . .

A mi a levél szélére volt Írva, az nekem 
szólt, azt az apá diktálta ; én pedig nem die- 
tandoérl esdekeltem, hanem diskrét, fac- 
tűmért

A viszonyt iszony váltotta fel; az átko­
zott »v« nem hiába a végén lóg az a'fabétá- 
ban I — felbomlott viszonyunk vége nagyon 
szomorúan égé szűkre szüm belsejében.

Hazajöttükkor kerültem még az utczát is

A „WEBRE«“ TAROMJA.

A szoczuílismusról.
Irta s a debreczeni Csokonai-körben felolvasta

Dr. Bariba Béla.

Mé'yen lisztéit Hölgyeim és Uraim !
Mindenekelőtt bocsánatot kell kérnem 

ha ez a felolvasás esetleg a legnagyobb mér­
tékben enyhe kritikát sem fogja kiállani. Az 
én rossz felolvasásomért a felelősséget teljesen 
egy jó és kedves unberre hárítom, s ez a 
valaki, aki az én hibámért tartani kénytelen 
a hátát, ami buzgó, telőtői talpig udvarias, 
de zsarnoki hatalommal uralkodó titkárunk.

0 tette azt, hogy a márczius 6-ára Ígért 
felolvasást, hétfőn, e hó 17-én végrehajtás 
terhe alatt s ellenmondást nein tűrő leg kö­
vetelte be tőlem. Am lássa ; mit tett !

*
Az a kérdés, melyről röviden szólani ki 

vánok, a mai európai társadalmak s a társa 
dalmi tudomány legvitatottabb kérdése. Deb 
reczenbe is bőségesen jutottak a nagy szó- 
cziáli* vihar hullámaiból. Gilambosné asz- 
szony, a magyar Michel Lujza itt szerepelt ; 
Hl jelentek meg néhány hónap előtt azok a 
vérvörös plakátok, melyek az egész jelenlegi 
világrend elleni szövetkezésre hívták föl a 
különben igen tisztelt munkásokat, iparosokat, 
segédeket; egy jóravaló szabó legényt le is

tartóztattak a nemzetközi fel forgatás és világ­
forradalom ügynökét sejtvén benne. A lapok­
ban nap-nap mellett olvasunk a szocziálisták- 
ról, a kommunizmusról, az anarchiáról ; a 
Liechtenstein herczcg és Lueger urak keresz- 
tényszocziálismusáról, a mi jeles néppártunk 
hasonló törekvéseiről, az. alföldi agrárszocziá- 
lismusrú1, s forrongásokról. A budapesti nem­
zetközi szocziáldemokrata munkáspárt most, 
nemrég határozta el, hogy nem üli meg a mi 
ezredéves nemzeti ünnepünket, mert az a 
tőke ünnepe lesz, habár Árpád apánk s társai 
bizony aligha voliak tőkepénzesek ; vállalkozó 
szellemük volt ugyan, de ezek a vállalatok 
gyakran az életébe kerültek a vállalkozóknak.

S ha legszélesebb értelemben vesszük a 
szoeziálizmust, akkor hívei ugyancsak furcsa, 
vegyes társaságot képeznek. Nem csak kérges 
tenyerű munkások, a azok hivatásos izgalói 
vannak ott a szocziálizmus egyik, másik irá­
nyának hívei között, hanem ott van a romai 
pápa, ki a keresztyénségben látja a szocziális 
kérdés megoldását, Manning, a hires 
augol bíboros, Gibbons, a bíboros kalap 
amerikai viselője, Ke t t e 1 e r Mainz érseke, 
Winterer apát; másik oldalon Stöcker, 
a volt antiszemita porosz udvári prédikátor, 
K ő g c 1, udvari pap, B a u e r dr. szuperinten­
dens, Büchselsa német prot. papság annyi 
más tagja. Megjegyzendő, hogy á szorosabb 
értelemben vett szocializmus két főképviselője, 
a zsidófelekezet köréből került ki : Marx 
Károly és L sisalle Ferdinánd. Általában 
a szocziálizmus kitűnő harezosai közt feltűnően

sok zsidó származású férfit találunk. Kiváló 
tudósok is sokan tartoznak a szoczialisztim ; 
áramlatok valame'yikéhez. A hírneves ango 
bölcselő és nemzetgazdász, Stuart Mill, a ™ 
osztrák miniszter Albert Schau e, 
Adolph Wagner, a belga L a v e le y e, u- 
rálygyilkosok, mint N o b i 1 i n g s “ 
del, kik néh. I. Vilmos német c-ászart aor­
ták megölni ; a bombavetö V a i 1 I a n , 
not elnök gyilkosa C a s e r i o, s me 
K r a p o t k i n orosz herczeg, Kliséé b ee 
lus, a legnagyobb európai földrajzi tuJoV ,. 
Reclus az eltűnt franczia mérnök, a szoczial 
mus végletekbe tévedésének, az u- n- , 
chizmusnak lelkes képviselői. S említsem- 
orosz nihilistákat ? Sassulits Verát, P 
tábornok gyilkosát, 11. Sándor czár 
tőit, Zselyabowo1, Csernaja Zsófiái, 1 gl- 
kowot, Jesse Helfmannt ? Holott a m 
dalon, az u. n. állami szocziálizmus P 
selői közt uralkodókat s aHamérH 
látunk, pl. 1. Vilmos, II. Vilmos, U.smar
herczeget. .-ics s>-

Sőt a szocziálizmus kezdete, h0sv
Iámon ama mondásának megfele o i<' -ja0. 
semmi uj sincs » nap alatt, a ^es.z j|. 
kor homályában vész el. A g°ro8“ . .,
juság szent borzalommal fogja ha a , ._
tiszteletre méltó Flátó annyi, aluk ne™
vesen és nem könnyen olvasol munka.» ^
zője javithatlan szocziálista volt, ki 
görögpótló tanfolyam hallgatói Arár tör-
örömmel veszik tudomásul. A róm ? #l < 
vények szóvivői, kikre a felső gíffl
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Bismarck

- honnan már csak az északi szél kellemetlen 
futását éreztem. - Ej, de haj mit is törődöm, 
mit is aggódom ? ... Még egy virágcsokrot 
megreszkirozok, hát ha Paczlt segíthet a
bl'JOnEs a virágot elfogadták ! 1 ! . Lehet hogy 
a kisasszony és nem a papa könyörült meg 
rajtam. — Ez a vége regényemnek.

IIát az régen volt. Most ha egy tuczat 
alsó szoknyát és három tuczat harisnyát kül­
denek, sokan elfogadnák a bácsi-tói, legalább 
is azt mondanák, hogy nemes lelkű vagyok ; 
ók arra nem érdemesek és mivel viszonozhatnák 
gyöngéd figyelmemet ? ! . . Aztán tagadja va­
laki, hogy a korral nem haladunk ?

Hát bizony a csokorral kellett volna kez­
denem. A virágnak ékesebb a nyelvezete ; si­
mább, ajánlóbb a külseje. A virágban, a cso­
korkötésben, a »papír« és nem a vászon 
marchette-ában rejlik ami hajnal költésze­
tünk ; a konyha-kertben, a zóna-husméresben 
csak másod virágzása fakadozik, midőn a 
gvomruuk és nem a szivünk az útmutatónk. 

*
A művészet mindenága a szerelem zsold- 

jában él ; a művészet geniusa nélkül az ember 
csak élő automála ; sőt a művészet többnyire 
magát a szerelem hőseit minden árnyalatai­
ban vagy aljas támadóit ábrázó ja. Minden mű­
tárgyból a fekete Othello tőre csillog : szeret­
ni és gyűlölni egyaránt tanítsanak ábrái.

Minél mélyebbre nyúl a tőr, annál na 
gyobb a műélvezet. A Lakon-csoport a fáj­
dalom illatos csokra. — Ki magyarázná meg 
a fájdalom magasztos érzését ? . . . ki azt, 
hogy még a kőben is tudunk lelket felfe­
dezni ? ! . . .

Zenére tanítják a gyermeket, hogy szív­
hez szólóbb legyen a beszéde; festészetre ta­
nítja a nevelőnő is tanítványát, hogy linó­
in i!sa Ízlését. A jó neveléssel linomitják min­
den érzéket, hogy legyen kész könnye az üröm 
és bánatban ; ha csalódik az életben, kész 
ügyvéde legyen méltatlan sorsának ! Kifénye 
sitik a lelkét mint a bútordarabot s liszia le­
helet: el bevonják utoljára, hogy még a legki 
sebb érintés is feltűnjék rajta! . . .

A leányka a nevelőnőtől mindent meg­
tanult, de szeretni a természetre van bízva. 
De a természet ki van ölve belőle és a sze 
retet csak vadon sarjadzik a sok nemes oltás 
között. Az anthropologiát és psychologiát már 
K. e tanították, de e r o 1 o g i á t még nem 
üsmer eddig a könyvpiacz.

Miért nem világosítják fel, hogy a sió csak 
egy vérszira'tyu, nem égő lángoló sem töré­
keny szakadozó ; csak egy erős husi zom, me­
lyet ha mozgásában gátolnak, elakad mint az 
óra uiü ? 1

Szívtelen ember nincsen, csak a gondol­
kozás hiányositja vagy rossz iránya állapítja 
sorsát. A ki helyesen gondolkodni megtanult 
vagy a gondolkozásra a természettől megáldott 
képességgel bir, annak a szive is a helyén lük­
tet. A nemesen gondolkozó, nemesen szeret 
és nemes az Ízlése is. Az agy a mi legdrágább 
és legpontosabb chronométerünk. kerülő utón 
jársz, ha szivedtől kérsz tanácsot és nem esze­
den jár a perez mutatód !

*

Zárdába küldik a szülék egyetlen leány­
kájukat, az apáczák közzé, kik lemondtak az 
élet minden örömeiről, a szerétéiről és bűnnek 
tartják az anyaságot ; kiket többnyire a csa­
lád zilált anyagi viszonyai, csalódás és a bal­
sors vészcsillaga vezet a tövises paedagogiai 
pályára , kik korán okulva saját valójukon és 
kiocsudva az ábránd világából, lesznek uj ve­
zetőkké : ugyan ki és mi pótolja itt az anyai 
szeretetet ?! Oh 1 a boldogtalanság nagyon 
ragályos !

Azon benyomásokat, melyeket itt a gyer­
mek zsenge lelke mint a fonográf magába vesz, 
nem ritkán kidomborodnak, mint a himlő a 
tiszta testen, és mi biztosítja akkor a lelket 
a ragya veréstől ? !

Á nevelőnők mint Szirmayné csak illat- 
nélküli, dróton himbáló virágokat produkálnak 
Hál mi öröme lehet egy anyának, ha csemeté­
it exolicus talajon go dozzák ; ha a felkopott 
idegen nyelvekkel elfelejtetik az anyanyelvet 
végre szégyelje egys erű bölcsőjét, melyben a 
tiszta, hamisítatlan anyai szeretet ringatta ? 
Indirect és helytelen utal ezek a neveltetési 
rendszernek, ferde útmutatókkal.

Ebből a tanúság: Imgy neveltessük gyér 
mekeinket itthon a szülék védszárny ai alatt 
hogy faj vérünket ne mét-lyeztessük az ide 
gén befolyástól; hogy ne írjunk ha igazán 
szeretünk, liánéin mondjuk ki kereken szóval 
s amik előtt szivünk szent óhaját a helyeit 
hogy évekig évődjünk és keseregjünk a múló 
perczek felelt.

Így az a barát, kit egyenes őszinte sza­
vunk által megnyertünk, több hasznunkra lesz, 
mint a mézes-mázos beszéd által lebilincseli 
hízelgők sokasága.

Mindenben legjobb az egyenes ul!

felső Irány-iskolát végzettek bizonyos ködös 
homályon keresztül, mintha visszaemlékezné­
nek, Licinius Stolo, a vakmerőségükért a római 
konzervatív bourgeosie és fenséges csőcselék 
által agyonvert s leszúrt gracchusok, kikre 
gyermekkorukban anyjuk, Cornelia olyan büszke 
volt hasonlóképp a szocziálisták lisztáját gaz­
dagítjuk.

Sőt mi tűrés — tagadás, be kell valla­
nunk, hogy a nemes értelemben vett szocziá- 
lizmus legbiztosabb alapja a Jézus Krisztus 
által alapított vallásban gyökerezik, s minden 
igazi keresztyen meglehetős mértékben szo- 
cziálista.

Hát mi is az a szocziálizmus ?
E szó, mint a hallgatóság erősebb, de 

kevésbbé szép része igen jól tudja, a szebbik 
" bizonyára még erősebb része pedig megtud­
ja,ha a Wlassics miniszter tervei szerint elvégzi 
majd a leánygimnáziumot, a s o c i u s, so-1 
c i e t a s latin szóból van származtatva ; so- 
cius=társ,socictas—társaság. S z o c z i á 1 i z- 
m u s tehát annyit jelent mint társaság, társas 
viszony, társas szervezet.

Ugy-e bizony, hogy még ez magában nem 
sokat mond ? Hát ki tagadja azt közülünk, 
hogy az ember tát sas lény — társas allai, 
amint hajdan Arisztotelcs nem éppen udvari­
asan, de ugylátszik, fölöttébb őszintén mon­
dotta» Hiszen falvakban, városokban, rendezett 
államokban élünk s van társulatunk, egyesü­
letünk annyi hogy szerit-számát se tudjuk 1 
Kaszinók, nőegyesületek, Emkc, CDokonai-kör 
s Istentudja hány, vannak bálok, koszorucs-

Szinház és zene.
Magdolna.

Rákosi Jenő öt felvonás is népies drá­
mája került tegnap elő jó előadásban, kevés 
számú és hideg publikum előtt.

Meglehet bocsátani azért, hogy Rákosi 
ezen darabját évenkint egyszer előveszik, ha 
tudjuk azt, hogy a darabban levő erős drámai 
jelenetek megjátszásához oly kitűnő művész­
nőnk van, mint Klenovicsné Sze r é m i Gi- 
ella és a mikor minden drámai eszközt 

felhasználhat és alkalmazhat egy 
művésznő Magdolna szerepében. Hátha még 
drámai igazságával is hathatna ? Akkor 

Magdolna» lenne a légjobb népies dráma a 
magyar irodalomban.

Klenovicsné Debreczenben szer­
zett habáraihoz egy újabb levelet fűzött teg­
napi elragadó játékával. Nagyszerű, felséges 
volt az, a mit Magda szerepében produkált.

Mint rajongásig szerető s éppen azért 
sokat szenvedett leány szánalmat gerjesztő 
volt, magával ragadott bennünket. Sorsa rész­
vétet keltett mindenkiben, ha látta természe­
tes, de a legkitűnőbb művésznőknek is dicsé­
retére váló alakítását.

Mikor szeretője apagyilkos lesz, mikor 
elfogják és ő nem mentheti meg s mikor a 
bitófa alá hurczolják az’, kit ő lelke egész 
hevével szeretett, százszorla jobban mint éle­
tét — minden jelenetében igaz, tökéletes volt 
nrezjátóka úgy, mint minden mozdulata. S a 
lelkében dúló küzdelmeket, mikor szeretője 
megmenlőjének karjaiba kell dobnia magát, 
híven tükrözte vissza.

Majd mint nagyvilági hölgy a bűn sará­
ban fetrengve Siskó láttára elvonulnak Mlu 
szemei előtt a múlt borzalmas képei, a 
melyeket a jelenhez hasonlítva lelki mardosás 
fogja el pillanatra, de aztán felkap egy poha - 
rat és a bort abból kihajtva, földhöz csapja 
és részegen bukik arra az asztalra, melyen 
előbb szeretőivel dőzsölt.

E jelenetben volt legnagyszerűbb Kleno­
vicsné, művészetét itt ragyoglatta legszebben.

kák, reuniók, jourok stb. stb., s hiszszük, 
hogy az idén is híven fogják követni a fiatal 
emberek a Biblia ama tanácsát : »Nem jó az 
embernek egyedül lenni.«

A névnek puszta átfordítása tehát sem­
mit sem mond. Hiszen egyes különczködüktöl 
eltekintve, ily értelemben az egész világ szo- 
cziálista.

Hanem min 'járt megtudjuk, ha ellentétét, 
az önérdeken,—illetve annak föltétien érvénye­
sülését követelő önzésén alapuló u.m.indi- 
vidua li z mu sta maga túlhajtott alakjában 
tekintjük. Igaz, hogy a név maga itt sem so­
kat mond. I n d i v i du um^egyén==egyes em 
bér, individualizmu s--egyéniség, = 
egyéni irány. De hisz más oldalról minden 
ember individuum, önczélu lény, személy.

Hanem hogy nyilatkozik az individualiz 
mus, mint a társadalom kizárólagos vezérlő 
elve ?

Vegyük azt a kereskedőt, vagy gyárost, 
aki minden uton-módon meg akarja rontani a 
maga versenytársát, hogy 6 annál nagyobb 
nyereségre,gazdagságra tegyen szeri, vagy fé 
nyüzési vágyai', szenvedélyeit annál nagyobb 
mértékben elégítse ki ; az uzsorás, ki higgadt 
kiszámítással, nyugodt lélekkel fosztja ki em­
bertársát minden vagyonából, hogy kunos kap 
zsiságának elegei tegyen Ott van a gazda, ki 
beteg cselédjét az utczára dobja, vagy lehúz­
za keservesen megérdemelt filléreit hazug 
ürügyek alatt ; a vállalkozó, aki mesterségesen 
töri le a munkabért a nagyobb haszon ked­
véért, s nem bánja, ha éhen halnak, vagy foly­

ton nyomorognak is munkásai, csak neki le­
gyen nagyobb nyeresége ; ott vaunak a kor- 
rupezió lovagjai, kik aljas és alattomos eszkö­
zökkel harácsolják magukhoz a közvagyont, 
vagy sikkasztják azt el ; a stréberek, akik- 
tehetségés munka nélkül a hízelgés, elvváltoz 
tatás, hazugság lépcső fokain akarnak a ma­
gasba emelkedni.

íme, példákban megvilágítva az indivi- 
dializmus és az önérdek a maga szélsősé 
geiben.

Mint hajdan, mikor az ember úgyszólván 
még vadállat volt s pusztán gyarló fegyverei 
után élt a vadászatból, ha vadat nem ejthe­
tett, leütötte embertársát s mege’te : úgy a 
mai társadalom vademberei is, kik pedig frakk­
ban, keztyüben járnak, nem ritkán befolyásos 
előkelő alakok, könyörtelenül agyonütik azt 
erkölcsileg s anyagilag, ki útjukban áll, s av­
val mentik magukat, hogy ez a „struggle 
for 1 i f e“, harcz a létért, melyben a gyen­
gébbnek pusztulnia kell az erősebb előtt, 
— ami változhatlan természeti törvény.

Ehhez járul azután egy másik, nagy fon­
tosságú dolog.

A s/.oczia'isz ikus felfogás szerint ma a 
társadalom rendje az önérdekre, 
jobban mondva az önzésre van fektetve, amely 
szülte az egyéni tulajdont.

(Folyt kov.)
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magyar miniszzerelnök életéből! hogy , 
korában épen a magyar nyelvből L iT 
lomból Gyulai Pál volt a professzora m' 
gyarország ez idő szerint legkitűnőbb r 
tálya. A mi különben BáníTy nyelvén i?1' 
»eléggé is resteltetik áhala«, már 
Gyulai Pál által. A minap, ’épen a 
ügyben tartott, szokott jelességü beszéde 
összetalálkozott BánfTy a Sándor-utczában IT 
egykori professzorával. »Kegyelmes uram k° 
rém egy szóra, kezdé Gyulai ravasz mo’ 
gássaU Két év előtt pályadijat méltóztatott 
kitűzni egy vígjátékra. En a negyven év elé 
nekem fizetett tandiját, mely különben is J 
bántja a lelkiismeretem, egy szo.-noruiáték J

maszkodva a közgyűlési határozat azon ren­
delkezésére, hogy — erőnk csekély léven 
— a költségekre felhasználhat alap gyara- 

eszköztendő gyuj-
___ : elhatározta,
czimerével ellátandó

pitására, társadalmi utón 
tés is alkalmazásba vétessék
hogy egy, a vármegye c------
díszes selyem-zászló költségeinek gyűjtés ut­
ján leendő összehozása czőljából, a szépért 
és nemesért mindig lelkesülni tudott hon­
leányainkhoz fordul s őket kéri fel szives 
közreműködésre.

A szervező 
egyik olyan tényezőül 
társadalmi állásánál s 
fogva, czélunk elérése
tós támogatásunkra lehel. ........... -

Bizunk vármegyénk intelligens közönsé­
gének hazafias érzületében, hogy Nagysá­
god állal szives adakozásra felhivr, kész­
séggel meghozzák mindnyájan a nemes 
czélra áldozataikat.

Hisszük, hogy a magyar nőket jellemző 
honleány! Liuzgóság, várakozásunkat meg­
haladó sikert fog eredményezni 1

Teljes bizodalommal es tisztelettel kérjük 
Nagyságoda1, hogy mellékelt gyűjtő ivünket 
elfogadva, a nagy nemzeti ünnnepre készí­
tendő zászlónk előállításának költségére gyűj­
teni s a hegy ülendő összeget a vármegye 
alispánjához eljultaüii kegyeskedjék.

Bizonnyal hisszük hogy a vári eredmény

S Így végig művészi volt a Klenovicsne 
játéka s valóban ő oly nagy művésznő, ami­
lyen a debreczeni színpadon még kevés 
jutszoll.

A lobbi szereplőkről kevés mondani va­
lónk van. Iladtiynak nincs ereje az erős drá­
mai jelenésekhez. Tapolczay (Bérezi) helytele­
nül fogta fel »z egész szerepét s így azt tö­
kéletesen elejtette.

Sándor E, Lubrincz, Locsarekné, Haj­
nóczy jók voltak.

A -Paraszthüség* előadása. Színészeink 
nagyban készülnek T h a n Gyula népszín­
művének, a Paraszthüségnek előadására. A 
10hb szerepek a lep;obb kezekben vaunak,mint 
Tiszainé Ellinger Ilona, Locsarekné, Haday, 
Bózsahe-yi, Krémer. Különösen kitűnő kezekbe 
került a darab főszerepe, melyet Klenovicsné 
Szeréiny Gizella tanult most be újonnan. A 
művésznő nemes ambitióval készül ez uj ala­
kítására s így lesz alkalmunk újra Klenovics- 
IIet látni egv remek szercpb n. Bokor Tamás­
áéi fogja ő alakítani s gyönyörködhetünk majd 
a megrázó dfáméi jelenetekben, a melyet ő 
mindig oly hűségesen szokott megjátszani. A 
Paraszt hűség vasárnapi előadásáig még né­
hány próbát tartanak a darabból.

Andoii.y jubilcnm? And or f f y l’é-

bizottság Nagyságodat is 
választotta ki, aki 

kiváló egyéniségénél 
tekintetében iiatba-

UJdonságoki
* Böjti istentisztelet. Az

év. templomban szerdán d. u 3 i 
istentisztelet tartalik.

* Simonfí'y polgármester
m o n f f y Imre kir 
ma reggel a 
Utazása mint hírlik

órakor böjt

utón. S i -
nlgárm ester 

yorsvonatlal Budapestre utazott, 
upán kiállítási ügyekkel 

van kapcsolatban. A polgármester cs.
I haton érkezik vissza Debreczenbe.

* Kosa Zsigmond kitüntetése, 
söge a miniszter elő'erjesztésére dr 
Zsigmond kir. ügyészt a szabadalmi tanácshoz 
bíróvá nevezte ki. A megérdemelt előléptetés 
alkalmából városunk társadalmi előkelőségei 
közül már számosán gratulállak Kosa Zsig- 
mondnak.

* Lilének a városházán. (T e 1 j e s l a-
déloiöll 10 órakor a 

gróf Bégen féld 
djes lanácsülés 
rendkívüli köz- 

állapiVaitk meg.
s e.) A

nagybizottság ho1 nap cs hol- 
t a városháza nagv- 

a i bízott- 
ezőgazdasági statisztikai 

délután tartotta 
tanácsnok elnöklete 
) összeállittattak az 

azok egy jelentés 
rendeltettek a füldmive-

(lUllK
szomS tjeit íuilú xi lónk tói. —

Debreczen, február 25.
Említettük már többször,hogy llajduvármegye, 
bat.deríti-uaitük zászlójává szükséges összeget 

epugy mint Debreczen - társadalmi utón, 
a hajdmnegyei nők adakozáséból akarja össze 
gyűjteni.

Drót I> é g e n f e 1 d József főispán és 
W e s z p r é in y Zoltán főjegyző ma bocsá- 
ő őlak ki egy lelkes felhívást azon hajdu- 
mogyei urhölgyekhez, kiket u gyiijlcs eszközlé­
cre kiszemelt a bizottság. A leülivás egész 

i. jcdelméhen igy hangzik :
Nemzeti létünk másod ;k évezredének 

halárát átlépve érthető láza- tevékenység 
tódult meg s folyik hazánkban mindenfele 
ami nézve, hogy a magyar állam ezeréves 
fennállásának emlékére rendezendő orszá­
gos ünnepségek világra szólók legyenek s 
utolérhet len fényükkel hirdessek a nagy világ 
előtt nemzeti dicsőségünket I

A törvényhatóságok, melyek hazánk tör­
ténetében mindenkor jelentékeny szerepet 
viBck Iészvételükkel egy itil-tigyig hozzá 
kivannak s Ih /.zá 's fognak járulni tehet­
ségükhöz képest r'■ ünnepségek lényének 
emel 'che/.. I' ■{! f1 vauja lenni vármegyénk 
közönsége I , s c vze'hól. f évi február 
E’-án « lolytatva tartott rendes közgyülé- 
s II egyhangú Itdkpsültséggel elhatározta, 
hogy a folyó él június hó 8-án, a koroná­
zás évfordulóján, r", ö Felsége szereteti 
koronás királyunk s a legmagasabb öral- 
kodóház l'ei' ége: la<'.ai élőt* a budai ki - 
t.ilyi váriakban elvonuló hódoló menetben 
vármegyénk czimerével ellátott kék-feliéi 
lobogója akut, a Un véuyhatóságunk is részi 
veemd ban urnával.

A közgyi' cs á'tal a baridé ár in szerve­
zésére megv'’asztolt nagy bizottság, — tá­

ti á c s ű I és,) Holnap 
városháza nagytermében 
József főispán elnöklete alatt, te 
lesz. a melyen a f. hó 28-iki t 
gyiil-s tárgysorozata 
(S x e r v e z ö hízott s á 
városi szervező t 1 ' 
napután folytatja üléseit 
termében — (A s t a t i s z t i k 
« á g ülés e.) A m 
bizottság utolsó ülését tegnap 
meg Király Gyula I 
alatt, a melyen véglegesen 
összeszedett adatok és 
mellett felterjesztetni 
lésügyi miniszterhez.

* Sz. Nagy Knroly kitüntetése. A deb­
reczeni ev. ref egyház érdemekben megöszült, 
o() év óta munkálkodó ínekvezérét, a jeles ze­
nédéi tanárt és országszerte ismert zeneiről,ki 
az iméat ünnepelte énekvesérségének 50-dik 
évtordulójá1 ő felsége a király a zene-oktatás 
terén szerzett érdemei elismeréséül a koronás 
arany érdemkereszttel tüntette ki. Az éjről 
szóló hivatalos értesítés ma érkezett le a | üs- 
pöki hivatalhoz és a kir. tanfelügyelőhöz. A 
királyi és kegyelismerés jelvényét gr. Dégunfeld 
József főispán iiunépélyesen fogja feltüzni a 
derék férfiú mellére

* Bánffy Dezső és Gyulai Pál. Szati- 
r kus adat a közmondásos

’fői *

ékesseggel szóló
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Nagy Jakab földbirtokos, Nagy Albert debre­
ceni nagykereskedő, Nagy Ferencz kereskedő 
az elhunytban édes atyjukat sirátják. A meg­
boldogult hűlt tetemeit nagy részvét melle' t 
ma helyezték örök nyugalomra a sznboszlói 
i/raelitá sirkertben. — J á r m y Pál 1848 
i-9-es honvédhadnagy, Szatmármegye bizóttsági 
ingja s a császlói ev. ref. egyház főgondnoka 
71 éves korában Császlön meghalt. —■ Ujszé- 
helyi és esegezi C s e g ezy József 1848—49- 
es honvéd őrmester 82 éves korában Maros- 
vásárhelyen meghalt.

* Országos vásár. A marginal (bihar- 
megyei) orsagos vásár márczius hó következő 
napjain fog megtartatni: 11-én és 12-én ba- 
romvásár, 13-án kirakóvásár.

* Gyümölcsészeti tanfolyam. A föld- 
mivelésügyi miniszter arról értesíti mai leira­
tával Debreczen sz. kir. város törvényhatósá­
ga, hogy Keszthelyen és Kolozs-Monostoron 
tiz napig tartó gyümölcsészeti tanfolyam fel—
,V itását rendelte el. A tanfolyamban részive- 
lietnek azon néplaoitók, a kik valamely köz­
ségi faiskolában már gyakorlatot szerezlek. 
Három-négy gazdatisztet éa földbirtokost is 
felvesznek sajat költségükön.

Letört bimbók. A legmélyebb fájdalom­
mal tudatjuk felejthetetlen kis fiunk és test­
verünk Kálmánnak folyó évi február hó 23-án 
déli 12 órakor, 4 napos korában, rövid szen­
vedés után történt gyászos elhunytál. Kedves 
t.a'otlunk porrészei folyó hó 25-éo, délu'án 2 
órakor fognak Sirály-uteza 2017-dik számú 
házunktól, a ref. vallás szertartása szerint, a 
Várad-utczai sirkertbe örök nyugalomra té­
tetni. Bánatos szülei : Vig Sándor és neje 
Varga Juliánná, Gyermekeik : Juliánná, Zsu­
zsanna és Lajos, a rokonság nevélien is, — 
Lesújtva a mérhetlen fájdalomtól, tudatjuk 
forrón szeretett gyermekünknek Ilonkának f. 
hő 23-án este fél 8 órakor 12 napi sulyós 
betegség után ártatlan életének 2-ik évéh in 
.rutént csendes kimúltál. Megboldogult drága 
halottunk földi részei f. hó 25-én d. e. 10 
ónkor fognak Széchényi-utczi 1770. sz 
lakásunktól az izr. sirkertbe csők nyugalomra 
kísértetni. Braun Miksa és neje sz Mendelo- 
vits Hermin, immár egyetlen gyermekük 
Km my ke és az összes rokonok nevében is.

* Adomány az iparos tancnczoknak. 
A debreczeni tímár ifjúság nevében 4 forintot 
v. ttürk kézhez, melyei annak idején mér ren- 
.1-1 letéti helyére juttattunk. A szerkesztőség.

* Rendelet a választáviratok dolgá­
ban. A kereskedelmi miniszter a űzetett vaüt- 
szos táviratok után kiállított válaszdijutalvá- 
I vök felhasználása tárgyában a következő 
közérdékii rendeletét adta ki Minthogy a fi­
zetett válaszos táviratok után kiállilo't válasz- 

t nlváuvok felhasználásának helyhezkötése u 
kő -.öniég részére hátrányos, megengedem, hogy 
■ bel föld ön kiállított válas'zutalványok a meg- 
szabott hat heti határidőn belül nemcsak azon 
hivatalnál, illetve hivatal székhelyén legyenek 
ír használhatók, a hol azok kiállit*ntlak, ha­
li. m a magyar korona terüíe'én fennálló bár­
mely (állami és vasúti) távirda, illetve távbe­
szélő hivatalnál.

* A debreczeni hölgyek lobogója
Mint értesülünk Steinacker Sándorne 
i,i-nö a debreczeni hölgyek zászlójára 48 ko 
rónát gyűjtött és szolgáltató U be a végrehajt' 
bizottság péuztárnokához jl) o n o y n István 
vlioz.

* Iparos újak betegsegélyzó pénzt,V 
lának közgyűlése. Az iparos 'fjak önképző 
is InUegségélyző pénztára vasárnap d. u. ! 
' takur tartotta meg közgyűlését Tóth Kálmán 
elnöklete alatt. Vetés.sy Béla alelnök lelol- 
vasla a pénztár múlt évi jelentését, a mérle­
gel s a zárszámadásokat. A közgyűlés a ju 
len éseket tudomásul veáe s u felügyelő bi­
zottságnak a felmentvónyt megadta. Elnök fel­
említette ezután, hogy a pénztár ez év in 
In esleget is tud k-nutatni, mit az egylet uj 
orvosának, dr. Hüiter Karolynak köszönhet 
nek, ki ügybuzgú működésével és lelkes oda­

adással végezte teendőit s az egyletet ez által 
oly helyzetbe hozta, bogy a pénztár felesleget 
mutathat ki. A közgyűlés elnök indítványára 
elhatározta, hogy derék orvosának e cselekede­
tét jkönyvben örökíti meg s ezért neki köszö­
netét szavaz. A kilépett 8 eltávozott igazgató­
sági s felügyelő bizottsági tagok helyének be­
töltése következett ezután Az önállók részéről 
megválasztattak az igazgatóságba Papp Donáth 
és Kerekes Albert. Az alkalmazottak közül :
Szűcs Sándor, Micheller Lajos, Tar István,
Muraközi Kálmán és Varró György. A fel -
-gInÍbz0tl3*g, Äiul , mulattattak„,az hanyagság, meg más egyéb 
ónállók részé'öl I' nedwalszky Rezső és Mól- -

szavait

Ugyanez okból a kormány nem fogad­
hatja el,ezt a javaslatot.

A p p o n y i Albert félreértett 
igazítja helyre.

Az ülés vége 2 órakor.

Chudy kineveztetése.

nár Ambrus. Az alkalmazottak részéről Cza- 
bor Károly, Hegedűs József, Pencseri Sándor 
és Madarász Gyula. Még néhány kevésbé fon­
tos ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

* A szőreghi csata emléke. A szeged- 
szőreghi honvédemlék létesitéséére a!akult bi­
zottságnak már bemutatta egy szegedi kőfa 
ragó-ezég az em'ékku mintázatát. Nyolcz mé­
ter magas gránit oszlopot tervez, melynek 
alapzatán bronzkoszoru van, inig a tetején 
bronzba öntött turulmadár bontja ki szárnyait. 
— A bizottsá néhány tagja szeretné, ha a 
turul helyett egy törött ágyút alkalmazhat­
nának, mely a csata jelképczésére megfelelőbb. 
A ezég ennek is elkészíti a mintáit és a két 
terv közül a nagybizottság fog választani. A 
feliratok ezek lesznek, e ül :

A SZABADSÁGHARCBAN 
1849. AUGUSZTUS 5 ÉN 

UJ-SZEGED SZÖREGH ALATT 
ELESETT HONVÉDEK 

EMLÉKÉRE
az emlék hátsó részén :

CSATÁJUK A VÉDELMEZETT NÉPJOG 
CSATÁJA VOLT.

X filléres füzetek megjelent I-sO so­
rozata kapható Hoffmann és Társa 
könyvnyomdájában. Csíki : lmakönyvec.ske 10 
kr. Porzsolt . Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K 
Lajos : Béri Balog Ad ám 4 kr. A Gönc«y-egy- 
tet filléres iüzetei külömben valamennyi hely 
beli könyvkereskedésben kaphatók

Budapest, február 25 (A Debreczen ered. 
táv.) Megbízható forrásból vett értesülés sze­
rint Chudy Hugó a fő- és székváros rendőr- 
tanácsosát, ki ellen tudvalevőleg most hivatali

dolgai miatt fe­
gyelmi vizsgálatot indított a polgármester — 
fegyelmije után Újvidék sz. kir. város fő­
kapitányává nevezik ki.

Tá'Mie’atcBlc,

Országgyűlés.
(Távirati tudósításunk)

Budapest, február 24.
Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök Teleszky István.
Jegyzők: Illyés Bálint, Esterházy Kál­

mán gróf, Josipovics Géza.
A kormány vésziről jelen vannak: BánlTy 

Dezső báró, Dániel Emii kereskedelmi mi­
niszter.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után folytatta a képviselőház a keres­
kedelmi tárom" részletes tá-gyalását.

M o I n á r Józsi,is volt a mai ülés első 
szónoka a magyar búzaárak hanyatlásának 
okairól, a kis malmok forgalmának hanyatlá­
sáról és a magyar liszttel való külföldi vissza­
élésekről beszélt szakavatottsággal. Két hatá­
rozati javaslatot is nyújtott be: az egyikben 
indítványozta, hogy a képviselőhaz utasítsa kor­
mányt, hogy szüntesse, illetve akadályozza meg 
az uiegen buzabehozahilt, a másik határozati 
javaslatában intézkedést kér arra nézve, hogy 
a kevert lisztek magyar liszt gyanánt ne árul 
fussanak.

T u b a János a kisiparról beszélt, s a 
kisiparosok számára szövetkezetek utján olcsó 
Intelt kér.

H o 1 f y lgnácz az összes határozati ja­
vaslatokat pártolja.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
Kfossuth Ferencz és Molnár Józ»iás hatá­
rozati javaslatait nem (,fogadja el Apponyi 
Albert gróf javaslatára vonatkozólag kijelenti, 
hogy a kormány a kiegyezési tárgyalásokkor 
úgy is megtette már intézkedéseit azon eshe­
tőségre, hogy ha azok nem találnának sikerre 
vezetni’ másrészt pedig egy határozati javas­
lat csak gyöngítené a 67-iki törvényt.

Főrendiház ülése.

Budapest, február 25. (A Debreczen ered. 
táv) Ma tartotta az idén első ülését a főrendi­
ház Szlávy József elnöklete alatt

Legelőbb is tudomásul vették a királyi 
jelvények kitételéről szóló elnöki jelentést.

Elfogadtak a quóta-bizottságra vonatkozó 
miniszterelnöki (határozati javaslatot.

Szlávy József elnök megemlékezett az 
elhalt főrendekről, valamint bejeleutette az 
újakat.

Ülés vége egy órakor.

Nopcsa sajtóperei.
Budapest, február 25. (A Debreczen ered 

táv.) Nopcsa Elek báró, a m. kír. opera és a 
nemzeti színház kormánybiztosa a legutóbbi 
inezidensekből kifolyólag több budapesti napi­
lap ellen sajtópert indít.

Bánffy a főrendek közt.

Budapest, február 25. A Debr. ered. táv. 
Bánffy Dezső báró minisz'erelnök ma dél­
ben a főrendiház ülése után konferált a fő­
rendekkel a kikiildendő quóta bizottsági ta­
gok iránt. — A tiz év előtti bizottság 
tagjai voltak H a y n a 1 d Lajos, — 
Battyány, Majthenyi László, Lukács Antal és 
Pallavicini Ede őrgróf. Ezek közül elhaltak : 
Haynold, Battyány és Majthényi. Helyükbe 
Szmrecsányi József püspököt, Gajzágó Sala 
mont és Dcsewl’fy Aurél grófot választják a 
közös quóta bizottságba.

Pénzügyi bizottság ülése.
Budapest felír. 25. (A Debreczen eredeti 

távirata.) A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnap délután 5 órakor ülést tartott Széli 
Kálmán elnöklete alatt. A fohtalúlagos két 
hónapra szóló indemnitás került tárgyalás alá.

Váz m á u d y Dénes kérdést intézett a 
kormányhoz, hogy mi igaz abból n hírből, 
mely a képviselőház feloszlatásáról szól? Az­
után javasolta, hogy a kormány a liudget- 
törvény megalkotása előtt eszközölje a tiszt­
viselői e'őléptetésekct és az uj állások be­
töltését.

Bánffy Dezső báró miniszter elnök fe­
lelte Pázmándynak, hogy nem volt s nem is 
czélja a képviselőház feloszlatása. A tisztvise­
lők fizetés felemelésére vonatkozólag pedig azt 
mondta, hogy a kormány nem érzi magát jo­
gosítottnak annak teljesítésére a költségvetés 
létárgyalása előtt. Türelemmel veszi a budgi t 
vitát, habár a nyárba is bele fog nyúlni. — 
Számoljon a konzekvencziákkal az ellenzék.

P á z m á n d y Dénes ekkor arra kérte 
Bánffyt, hogy, ha majd a kinevezések é< az 
eh éptetések megtörténtek, a dotácziókat az 
év elejétől számítsák.

Lukács László pénzügyminiszter erre 
azt felelte, hogy ez a törvénybe ütközik, mert 
visszamenőleg nem lehet a fizetéseket számí­
tani. A többség erre az újabb indemnitást 
elfogadta.

Úgy zz ellenzék, mint a tisztviselői kar 
méltán fel van háborodva a kormány eljárása 
felett, meri a roiszakarat ezek után nyilván­
való.



FttgitetlemA«! könyvtár, nyitva kedd, csütör
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfon, szerdán ts
szombaton cl. u. 3 -6 óráig. „. .

A kir tör vénye« éknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3-6 óva közt vasárnap és ünnep 
napon d.c. 0-11 óra közt. Gyüjtoszekrénybol a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. c. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) 11—12 óráig.Csüiörtönköu)
Kedden )
Szerdán ) (j__n óráig.
Pénteken )
Szombaton)

1) élűt á n .
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig.
A dobroceoni kir járásbíróság szóbeli ke­

resetekéi. kérelmeket s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pontokén d. u. .'-túl 5-ig, a fedek megjeleli 
beinek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-ulezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán es szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mnzeum. a kollégiumban, nyitva van vasal­
na púnkénI (1. e. 10—12-ig.

A Gönczy-e gyes ülőt ..Otthona" a keiesk- 
akadémia patolájában

Ívodalóm és művészet
Könyvismertetés.

Ve/.érköuvv tv/. eloini népiskolai kézimun­
kán tnnitűsiihuz.

Sziil .k. tanítók, képezdék számira, irta. Őreit 
Lajos, a dclnvezeni óvsz. tanítói áruház igazgatója . 

í. fiiz-t, a szöveg közé nyomott számos abraval.
A népiskolai gyermek-kézimunkákat ma­

guk a szakemberek is különféle szempontból 
it.e;ték meg. Némelyek egészen a gyakorlati 
alapra helyezkedve, követelik, hogy a gyer­
mek quasi mesterséget Lnuljon az elemibe, a 
mivel pénzt keressen , mások a hasznost az 
erkölcsi hatással akarják összeegyeztetni ; ta­
nulja a gyermek a kézimunkát, hogy kezeit, 
étzékvit gyakorolja, hogy a irmukat megszokja ; 
de azért ne vesszen kárba, a mit csinált, ér­
tékesítsük azt, a mennyiért, annyiért. Szerző 
azonban a legjobb utón halad. Czélja, hogy a 
gyermek kezeit, érzékeit gyakorolja, eszlhe- 
tikai érzékét fejleszszc, a szimetriaról magá­
nak fogalmat alkosson, önállóságra szert te­
gyen. Ö maga — a gyermek — minden mes­
teri. instruklori beavatkozás nélkül készítsen 
tárgyakat — Igaz, ern« tárgyakat nem lehel 
piaczra vinni és eladni, de melyik szüle kí­
vánja azt. hogy 5—6—8 éves gyermeke neki 
keressen ? De azt hiszem, minden szüle igaz 
óhaja, hogy gyermeke kézügyességre szert te­
gyen, hogy szemeit, Ízlését gyakorolja minden 
erőltetés es — p é n z á 1 d o z á s nélkül, 
a mellett szórakozzék a gyermek, játszók, még 
pedig nemes szép játékot, mely mellett ruhá­
ját nem rontja, — bútoron, magán kárt ne 
okozzon.

Mindezt elérhetik a szülők, ha GO—70 
krért megveszik szerző füzetét és a hozzá­
való pálezikákat egy-két maroknyi héjas bor­
sóval. Bámulatos, mi mindent kepes az a kis 
tacskó azokkal a gyufa-vaslagságu pálezikák- 
kal és vízben megpuhitott borsókból csinálni! 
Ágyat, szekrényt, asztalt, kést, fűrészt, ásót, 
kapát, mindenféle mértani idomot at bit. Mind 
kitelik belőle.

Hasznosabb, szebb és olcsóbb játékot és 
szórakozást nem nyújthatnak a szülők és ta­
nítók a gyermekeknek, mint ezt a játékot, A 
füzet kapható szerzőnél a tanitúi árvaházban, 
a kórház mellett.

Kuthi Zsigmond.
»Ecce homo« Budapesten. Munkácsy

Mihály »Ecce homo« ez. uj festményét május 
hónapban kiállítja Budapesten. A művész a 
kép elhelyezésére nem tblAlt alkalmas termet 
s ezért külön épületet emeltet, amely csupán 
a nagy kiállítási teremből áll. A terem az 
Andrássy-ut végén a Belle vue telken épül s 
az építési engedély szerint a vállalkozóknak 
máj t-ig be kell végezniük a munkát.

Szobor II. Lajosnak, Mohács város 
szobrot akar emelni a gyászos emlékű mohácsi 
csatában ele-ett 11. Lajos királynak. A czél

keresztülvitelére szoborbizottság al.akult, *ime y
a napokban tartott ülésében 2o00 fJtba? al 
Litotta meg az emlék felállására ordítandó 
összeget. A városnak a kezelése alatt már van 
2115 frt erre a c/élra, a többit társadalmi 
utón fogják beszerezni, A bizottság ezenkivu 
azt is elhatározta, hogy a szobrot a duna- 
szecskői országút mentén állítják fel, de ■ 
határozat városszerte visszaletést szült es már 
mozgalom is indult ennek a tervnek a meg- 
akadályozására. A szobortervezet elkészítésére 
a »Fővárosi mérnökök és építészek egyesüle­
tét« kérik el. E czélra a bizottság 100 Irtó 
szavazott meg.

Vidék.
A Derecskéi iparos-kör bálja A »de­

recskéi iparos kör« febr. 23-án, vasárnap nyi­
totta meg helyiségét, s kezdte meg működése 
Az elnök Szőllősy Gábor talpraesett beszédben 
üdvözölte a szép számmal egybegyiill tagokat, 
egymás iránt való bizalomra,szeretőire, különö­
sen pedig az oly annyira szükséges egyelői- 
lésre öztönözve, kérve azokat, kik társadalmi 
állásra, felekezeti különbségre való tekintet 
nélkül alakították meg az egyesületet. A szív­
ből jött szavak vajha viszhangra találjanak a 
szivekben! Ez újonnan alakult Iparos kör 
ugyancsak 23-án szép, látogaiott bált tartott 
a városháza nagy tanácstermében. A jelenle­
vők jó kedvvel mulatlak, a késő hajnali órá­
kig, azon óhajtással távozva, hogy ez a biztos 
alapra épített, biztató reményekre jogosító, 
egyesület átesve a kezdet nehézségen, vajha 
tartsa meg azt a szintén sikeresnek ígérkező 
bálját, melyet Püuköst másodnapján, a dtbre- 
czeni munkás dalogylet, már megígért közre­
működésével szándékozik rendezni. A lelüluze- 
tések összege 12 frt 85 kr. Jelenvoltak asz- 
szonyok : Karajos Sándorné, Lehózzky Jánosné, 
Szolnoki Gerzsouné, Baranyai Menyhértné, 
Káin Józsefné, Tóth Károlyné, Biri Aibertné, 
Veres Józsefné, Csutoros Sándorné, Seres Má­
tyásáé, Német Ferenczné, Csukási Mihályné, 
Szőke Károlyné, Kiss Mihályné, Tóth Meny­
hértné, Hadházi Józsefné, Szilágyi Györgyné 
stb. Leányok : Szabó Róza (Debreczen), Le- 
hózky Emma, Hadházy Hona, Tóth Mária, 
Beregszászi Eszter és Mária, Tóth Katalin és 
Terézia, Szőke E zsőbet és Trézi, Seres Vilma 
Szilágyi Julieka stb.

Szavazás egyházkerületi tauácsbi- 
rákra. A derecske! népes ev. ref. egyházköz­
ség presbyteriuma az üresedésben levő két egy­
házkerületi tanácsbirói tisztség betöltését il­
letőleg vasárnap ejtette meg a szavazást. A 
szavazatát Mándoky Imrére és Lengyel Imré­
re adta.

A nemezie Derecskén. E f. hó 23-án 
tartotta a »Derecske! takarékpénztár« 5-ik 
rendes közgyűlését a részvényesek nagy ér­
deklődése mellett. Említésre méltó a küzgyülés 
azon határoza'a, melyszerint az igazgató vá­
lasztmánynak bizalmat szavazott, a miért 
Nagy Sámuel könyvelőt és Szép Sámuel 
ügyészt, a felügyelő bizottság által constatált 
hanyagságuk miatt az intézet kötelékéből azon­
nal elbocsátotta.

Ezredév! kiállításunk.
Angoloka kiállításon. Egész Euró­

pában alig mutatkozik olyan nagy és élénk 
érdeklődés és meleg rokonszenv az ezredéves 
ünnepek iránt, mint Angliában, legfőkép pedig 
Londonban. Az angol vasúttársaságok egy leg­
utóbb tartott konferenczián mind megannyian 
kijelentették, hogy a kiálli'ás plakátjait ingyen 
kifüggesztik az összes állomásokon, valamint a 
vasúti kocsikban. A londoni magyar egyesület 
felhívására már eddig is számos szálló tulaj­
donos és vendéglős jelentkezett, aki minden 
szobájában és helyiségében elhelyezi a kiállí­
tás reklámfüzeteit és látogatásra hivó prog- 
rammjail. A Londonban alakult Millenniumi 
angolbizottság, amely külön kiránduló csopor­
tokat toboroz, egyébként e hónap 25-én ked­
den a Mansion-House-ban ülést tart, amelyen

Accüloscop a k i á I 1 i t ái n 
Olyan camera obseura-féle ez az occn|, 6 
Az ember bejut egy sötét helyiségbe 
a közepét egy nagy kerek megvilágított al?1! 
foglalja el. Ezen az asztalon színes foto r 
kus képekben látható az egész környék8™' 
den házával, fájával, minden alakjával i»™"1' 
berek, a kiknek az arezvonásuk is úom em' 
látható, járnak kelnek, s az eleven mozgó k I 
biven visszaadja minden mozdulatunkat s 
persze ez az érdekes kép minden pülanath ^ 
változik, ahogy künn az emberek üsszeke 
rednek, pavillonokba mennek, vagy .jj, r?' 
Megfigyelhetünk egy-egy ,ó ösmerő-t ezen, 
képen, attól a p Bánáttól, a hogy a terület“ 
lép, s minden mozdulatát, minden cseleké 
tét apróra elmondhatjuk neki a vaosoráiri 
Az occüloscop a kiállítási falu elé kerül 
főbejáró közelébe, a sárosi ház elé Körűibe* 
lül 25 kvadrát nagy épület lesz. egviptom 
stílben. Széles, kényelmes bejárói lesznek ' ■ 
belül négy teremre lesz osztva az épüle- U’J : 
hogy egyszere négy helyen nézhe ik az ’érd», j 
kés látványosságot, s körülbelül 600—700 e.n- 
ber fér el egyidőben az occuloscopb ui. A n. 
lalkozó, aki az épületei emelteti és berendez 
20 krajezár belépő djat szedhet majd akii. 
zünségtöl. Az occüloscop arra is jó, hogy ai 
ismerősöket hamar és könnyű szerrel megke- ; 
reshesse az ember a kiálliiáson, esetleg arra 
is, hogy egy-egy gyanús alak viselkedését és 
cselekedeteit apróra megfigyelhessék.

Ünnepségek a k i á 1 I i t á s f a- 
Injában. A már magában véve is érdekes 
kiállítási falul főképpen azok az ünnepségei 
fogják vonzóvá és falusi népünkre jellemzővé 
tenni, a miket ott hónapról-hónapra, az igai­
gatóság költségére fognak rendezni. Ez ünnep­
ségek programm'd! már meg is állapították • 
egyszersmind a szükséges előkészületeket is 
megtettek, hogy a változatos és minden leírás­
nál 'anulságo-iat'b programul teljes legyen, 
így mindjárt májusban, a megnyitás hó­
napjában látható lesz a kiállítási faluban az 
ormánysági lakodalom, a sváb búcsú és a 
szerb lakodalom, az illető vidék népének rész­
vételével. Júniusban a Iregovai és bos- 
sáni román lakodalmat és az egri búcsút inu- 
ta'ják be, az előbbiben 25—30, az utóbbiban 
50 — 60 résztvevővel. Júliusban az ün­
nepségek legérdekesebb pontját, a kalotaszegi 
lakodalmat rendezik, mely a mulatók festői 
uhájával és változatos jelmezeivel nemcsak a 

külföldi vendégeknek, de nekünk is érdekes 
látványt fog nyújtani. Ugyanebben a hónap­
ban lesz a szász lakodalom, mig augusz­
tusban a krassó-szörénymegyei román és 
a brassómogyei csángó lakodalmat fogják be­
mutatni. A falusi lakodalmak sorát szep- 
te in bérben zárja be a kiállítás igazga­
tósága, a mikor a borsodmegyei matyó és 
beregtnegyei ruthén lakodalom fog lezajlani, 
A kiállítás berekesztése előtt októberben 
a zempléntnegyei hegyaljai szüreti ünnepség 
kedves képében gyönyörködhetik még a kö­
zönség, s legjobb alkalma lesz megismerkedni 
a szüreti szokásokkal, a hegyaljai specziális 
szüretelő eszközökkel, érdekesebb szőlőtőkék­
kel és szőlőfajtákkal. Mindezeket az ünnepsé­
geket a maguk eredeti mivoltukban, összes 
jellemző sajátságukkal, az illető vidékről való 
polgárokkal és polgárnőkkel fogja rendezni az 
igazgatóság, szórakozást és hasznos néprajzi 
ismeretet nyújtva a kiállítás közönségén“*- 
mely a kiállítás falujában találja meg a leg­
alkalmasabb helyet, hogy a kiállítás egye 
pazar látnivalóinak szemlélésében kimerült ke­
délyét itt az egyszerű nép mulatósai közepeit 
felfrissítse.

Ingatlanok forgalma. Váradi Lajos 
Váradi Juliána férj. Nagy Józsefné veszik 
radi Andrástól ennek társastelkét az e 
tartozó ujosztásu szántófölddel 800 frt. ve ' 
árért, Karacs Imréné Végh Juliánná v . 
Kapros Erzsébet Rutkay Ferencznélől en 
3658. sztjkvhen foglalt ingatlannak meg1
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egynegyed részét 150 frt. vételárért. Nagy Jó­
zsef veszi Szabó Mária, Varga Istvánná, Szabó 
Mihály Szabó Juliáuna, Holocsi Jánosné,Szabó 
Sára Veres Mihályné, Ujlaky István, Varga 
Zsuzsánna, Bujdosó Jánosétól 3170. sztjkvben 
foglalt ingatlanakat 3750 frtért. Györfi Gábor 
és neje Dobi Erzsébet veszik Kulcsár Imre és 
neje NémeÜiy Máriától ezeknek 2 hold 850 □ 
öl területű ondódi földüket 800 frt. vételárért. 
Böszörményi Pál és neje Balogh Juliánná ve­
szik Fehér Jakab és neje Prechradin Máriától 
ennek 861. sz a. házát 4775 frt vételárért. 
Marsalkó Mihály és neje Nagy Juliánná veszik 
Drucker Mórtól ennek 3400 sz. a. házastelkét 
4400 frt vételárért. Nagy Sándor és neje Ko­
vács Juliánná veszik Daku József és neje Nagy 
Esztertől ezeknek ondódi szántóföldjüket 850 
frt vételárért, Vásárhelyi István és neje Törő 
Zólia veszik Kovássy Ferencitől ennek tóczós 
kerti 1137D ölet tevfi sző lőjét 1500 frt vételárért. 
Boros József és neje Kubik Pau ina veszik Szi­
lágyi Imre és ueje Márkus Júliáimétól ezeknek 
668 sorszámú házastelküket a rajtalevő épü­
letekkel 1500 frt vételárért Balog Ferencz és 
neje Pandur Ágnes veszik Jeney Zsuzsánna 
Varga Istvánnélól ennek az 1099. sztjkvben 
foglalt házas telket 1500 frt vétel árén. Guti 
István és neje Tolvaj Zsuzsanna eladják 3795 
sztjkvben foglalt ingatlanaikból 100 Qölet 
Bakó András és nejének 150 frt vételárért, 
— az ugyanazon sztjvben foglalt ingatlanaik­
ból 109 ölet Gál Isivánné, Baranyi Zsuzsan­
nának 163 frt 50 kr. vételárért, — az ugyan­
azon szijkben foglalt ingatlanaikból 118 j ölet 
Erdós János és nejének 177 frt vételárért 
az ugyanazon szijkvben foglalt ingatlanaikból 
118 ölet Kiss József és nejének 177 frt 
Kőnk* János és neje Kocsis Zsuzsannától ezek­
nek csapókerii szöllőföldjükböl 86 jöl terüle­
tet a rajtalevő épületekkel 740 forint 
vételárért, — az ugyanazon sztvjkben foglalt 
ingatlanaikból 109 □ ölet Írón László és nejé­
nek 163 frt 59 kr. vételárért, — az ugyan­
azon sztjkvben foglalt ingatlanaikból 77 és 38 

ölet Tolvaj József és nejének 172 frt 50 
kr. vételárért

egy szürke véllfüzőt dobtak ki egyenest az 
utcza közepére . . .

Nini, a Lidi fűzője 1 — kiáltotta az 
egyik boly nagy örömmel.

— Bocsánat, tévedtünk .... egy 
házzal!

És a kisasszonyok kocsija elrobogott.
Ezzel az éjjeli história szerencsésen vé­

get érhetett volna. Lidi megkapta az ott felej­
tett fűzőjét, az irodalmi nevű utcza félzavart 
lakói pedig folytathatták csöndes szender- 
gésüket.

Szerencsétlenségre azonban az ott felej 
tett fűző kidobója már fölvette a házasság 
rózsalánczát s hü élete párja, aki az éjsza­
kát beteg mamájánál a szülei házban töltötte, 
reggel hazatérve, innen-onnan a kedves kis 
Galeottónék jóvoltából megtudta — a fűző tör­
ténetét.

Tiborc*.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Éjjeli história.
— A kis asszony fűzője. —

Dtíbveczen egyik irodalmi nevű utczájá- 
ban az éjszaka zamatos kis zene-bona tör­
téni.

A toronyóra épen éjfelet ütött, mikor az 
egyik emeletes ház előtt robogó kocsi állt meg.

A kocsiból két szemre való hölgyecske 
ugrott ki s elkezdett a ház kapuján döröm­
bölni

De a kocsi hiába robogott, a két hölgy 
pedig hiába dörömböli ; a holdvilágos éjben 
még az elaludt gázlámpák sem akartak feléb­
redni.

Mindössze a közbiztonság egy lelkiisme­
retes őre álmodta ezt egy kapu ajában, almi 
már este tiz óra óta horkolt, bogy a talajt 
eiös mennydörgés rázza . . .

Végre azonban a nagy zakatolásra mégis 
megnyílt a ház ^földszintjén egy kis ablak, 
amelyből szemérmes leány-uvcza pirulva for­
dult az éjjeli háborgatok felé.

— Kérem itt felejtettük a . . .
A hölgyek nem folytathatták, mert a zaj­

ra egymásután gyuladoztak ki a szomszédos 
ab'akok ; a szemérmes arcz pedig hirtelen el­
tűnt a függöny mögött, ellenben az emeletről 
egy indulatos férfi hang dörgött le :

— Mit felejtettek itt?
— Hát a Lidi fűzőjét ... No nézze . . 

Adja de mindjárt!
De már erre a dörgö férfi-hang még dü­

hösebben rikácsolt:
— Micsoda? .... a fűzőjét ? de már 

ez sok!
A nemes fellobbanás lovagja éppen eré­

lyesen tiltakozni készült a sértő feltevés el­
len, a mikor az éjjeli históriában váratlan 
fordulat állt be . . .

A szomszédház egyik ablakából ugyanis

Regény két kötetben.
Irta: CSENGET GUSZTÁV

Első kötet.
A kegyencz otthona.

(Folytatás.)
Végre erőt. vett felindulásán s fájdalma 

san, tompa hangon folytatta :
— Berta, te láttad ezt a viszonyt kifoj- 

-tödm . . . nagyon hirtelen ment minden 
mondd csak : szereti Ida ezt n németet ?

Én Istenem! hisz ezt tudod te jól, 
tudja mindenki, nem csináltak belőle titkot 
én megírtam neked őszintén.

—• Nem igazi — kiáltott kitörve farkas, 
— nem szereti, nem szeretheti, de férjhez 
mehetnékje van, s hogy férje legyen, oda veti 
magát az első csavargó karjaiba 1

— Farkas ! — szólt dorgálóan Berta 
ez nem szép tőled, igazságtalan vagy, ha meg 
ismered a bárót, másként gondolkozol felőle és 
megbánod, a mit mondtál.

— Azt hiszed ?
— Bizonyos vagyok felöle ; ha megisme­

red, tapasztalni fogod, bogy a báró igen de­
rék. szeretetreméltó ember.

— Mit tudod te azt ? hisz nem is ezen 
fordul meg a dolog ; vannak igen derék em­
berek, a kiket bizonyos körülmények közt meg 
tudnánk ölni.

Berta bámulva nézett rá. Az ifjú észre 
vette, hogy olyat mondott, amit ennek a le­
ánynak ártatlan lelke el nem bir. Hirtelen oda 
le i'utt a sarokhoz, némán nyúlt a tiszti kard 
után. kihúzta hüvelyéből, lcbocsátotta hegyével 
a padlóra s elkezdte hajtogatni, mint a hogy 
a kard penge hajlékonyságát szokták birál- 
gatni.

— Rossz kard, szólt megvetően — nem 
ér egy fagarast; nézd meg uz enyémet 1

Az ifjú arcza kigyuladt, visszadugta a 
tiszti kardot hüvelyébe, aztán kirántotta a maga 
kardját, balkezével megfogta hegyét s a mar­
kolatig hajlította, úgy hogy a finom, kékes 
aczól egy karikát képezett, ekkor hirtelen el­
bocsátotta a kard hegyéi, mire a remek aczél- 
mü kipatlant s könnyű füttyentéssel egyenesre 
ugrott, megrengetvén a markolatot tartó jobb
kezet. . .

Farkas egy diadalpillantust vetett a lány­
kára, egyot-kettöt suhintott a karddal, aztán 
büszkén mondá :

— Hanem ezt nem Becsben fabrikálták.
Berta mohó gyönyörrel nézte az ifjú hősi 

mozdulatait. Fönsőges alak volt ez most a ma­
gyar díszruhában, kigyult arczával, kivont kard­
iával, melynél csak szeme világított élénkebben.

__ Farkas, — szólt most Berta és sze­
méből valami különös tűz kezdett elővillanni, 
ugy-e, te tudsz vivni ?

— Hisz tudod azt 
miért kérded ?

— Ki mernél állni akárkivel is t

— Talán kétkedik benne valaki ? — kiál­
tott sziláján az ifjú.

— Ugy-e Farkas — folytatta u lányka s 
szeme már most félelmesen villogott — ha en­
gem valaki megbántana, te megyédnél engem?

— Berta I — kiáltott az ifjú megdöbben­
ve, aztán hirtelen megragadta a lányka kezét 
s arezán nemes harag lángolt, talán megbán­
tott valaki ? Szólj, istenemre, meglakol érte !

— Köszönöm Farkas ! most látom, tudom, 
hogy te mcgvédnél engem !

A lányka szeme szikrázott. A szolid ga­
lamb most egy hnragvó vészmadár tekinteté­
vel nézett az ifjú remek fegyverére. Százszorta 
jobban szerette most az ifjút, mint előbb a 
testvéri szeretet nyájasságának hatása liláit.

E közben kinyílt az ajtó s a belépő házi- 
űr meglátván Farkast kivont kardjával, vígan 
kiáltott rá :

— Nono, ficzkó 1 talán u szellemekkel 
készültél hadakozni, mint a vitéz Don Quixote ?

— Don Quixote n szélmalommal har- 
czolt 1 — szólalt meg most hátul gúnyosan 
Károly.

De Farkas nem hallotta a gúnyos meg­
jegyzést, elveié kardját s kitárt karokkal rohant 
szerettei felé.

Most egy oly mindennapi családi jelenet 
fejlődött ki ölelések és kérdozősködésekből, mit 
szükségtelen leírnom. Szóba jött az újonnan 
szerzett diploma is, mi csak fokozta a viszont­
látás örömöt.

Mikor az ifjú a kardot eldobta magától, 
Berta lehajolt érte, fölvette a padlóról, egy 
futó pillantást vetett az örvendő csoport felé, 
aztán kcdvtolve simogatva végig az aczélpenge 
kékes, régi belükkel beirt lapját . . . nézte, 
nézte önfeledt gyönyörrel . . . ekkor hirtelen 
lehajolt hozzá és megcsókolta a kardot.

Senki sem vette észre.
Aztán csendesen lépdelt a lányka a sa­

rok felé, belebocsátotta a kardot hüvelyébe, 
kis varróasztalára tette, eléje ült és úgy el­
merengett rajta !. . .

Ez alatt bemutatták a bárót Farkasnak. 
Ez egy vonással sem árulta cl azt az előbbi 
fölháborodást, mit a báróról folytatott beszél­
getés benne előidézett. Finom udvariassággal 
fogadta bemutatását, aztán szép tiszta kiejtés­
sel németül szólt hozzá :

— No tartson engem őrnagy ur valami 
hóbortos fiúnak, hogy az előbb kivont karddal 
látott ; szeretem a jó pengéket, összehasonlítot­
tam az ön kardját az enyémmel, de megbocsát, 
ha kimondom, hogy az ön kardja az enyémmel 
nem állta ki a versenyt.

felelt Farkas

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Évk. d. e. 10 ó. 36. p. —
Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 30 p.

Őszi búza szept. —okt.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.88
7.16-

5.95- 
4.36- 
4 33- 
6 53

7.39- 
7.52-

6.91-

6.40- 
4.69-

-.89
-.77

-'.17
-.36
-.34

36

-40
- 64

->J3

- 42 
-.70

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 121. Páratlan bérlet 121. 

Szerdán, 1896. Február hó 26-án :

A nők barátja,
Színmű 5 felvonásban. Irta : ifj. Dumas Sándor 
Fordította : Kürthy Emil. (Rendező : Hevesy.)
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1896 február 25

Az érsckujvári 6 osztályú polgári 
fiúiskolám jövő tanévvel kibővül. Jeles 
tanerők vannak alkalmazva. Az intézet in­
ternálással lesz egybekötve. Intézetem a 
kereskedelmi,- állatorvosi akadémiákra, 
hadapród iskolára, továbbá a jegyzői, 
vasúti és postai stb. hivatalokra kepe- 
sói, magán vizsgák e venkint 4-szer lát­
tatnak. Felnőttek részére külön kurzus.
A bizonyítványok államérvényesek

Bővebb iiiforrná'iót szívesen nyújt
SESSLER DÁVID

polg. isk. igazgató-tulajdonos Érsekújváron.

Jelentékeny
folyton emelkedő kereset

kínálkozik oly liszlességes uraknak 
(esetleg hölgyeknek is) akik jelenleg ál­
lás nélkül vannak.

Rokonszenves külső és beszélő te­
hetség egyedüli feltétel.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz inté- 
zendők.

Gazdasszopak
keres egy 45 éves magános özvegy 
asszony izraelita háznál vagy gazdaság­
ban állást.

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

A tlebrec'oni központi tojrsarnok a böjti idényre 
tisztelettel ajánlja naponta friss és kizárólag csakis
a méltóaágoe Gróf Dógenfold Józavf és Stoinfold
Mihály urak uradalmából szállított tejtermékeit.

Égy liier felig lefűzölt lej ára 7 kr.
lelyes reggeli ., 12 ,,

,, tejszín ,. 40 .,
,, ., hablejszin „ 80 „

tejfel ., 40 „
„ klgr. túró ., 28 .,
„ „ vaj ára 1 frt 20 „
Tsjfell. túrét én vajat csakis a saját készitmé- 

nyünket bocsátjuk áruba, melyek orvosi felügyelet 
alatt állanak és nzokérl mindenkor felelősséget vál- 
a!u nk

A munkácsi Gráf Seb tinhorn uradalom

thea-va ját
ismét megkaptuk és naponta friss csomag érkezik, 1 
kg. ára 1 frt 80 kr.

Tisztelettel kérjük a naponta szükségelt tejet 
megrendelni és azt házhoz szállítva reggeli fejésü 
telyes tejet télcu-nyáron 10 krért szállítjuk.

Tisztelettel
Bebr. központi tejcsarnok.

Hirdetmény.
Alólirott intézetben mindazon zá­

logtárgyak, melyeknek határideje lejárt, 
f é. február hó 28-án déiuláu 2 órakor 
iparhatósági kiküldött jelenlétében el 
fognak adatni.

Dtbreczen, 1896. febr. hő 13-án.
„Első debreczeni magán 

kézi zálog kölcsönlntézet.“
Főpiac/., Teleki-ulcza sarkán. Bejárat III. ajtó.

Szives tudomására hozom a n. v. közönségnek, hogy a kir. kincstár engem 
a debreczeni kir fogházban a rabok munkával való ellátásával megbízott. — g 
czélból felállítottam ottan egyelőre

asztalos es kosárkötészeti műhelyeket,
a bot is elsőrangúi iniivezeiőket es Imii to segédeket alkalmaztam.

Él válla loli minden az asztalos munkához tartozó munkálatot, u. m. üzleti 
felszerelésekéi. Belli állványok, kávéházi és torcin falazatok (1,amperje), szobák)
szállodák és irodai berendezésükéi, az ópilknznsh"/ szükséges ajluk, ablakuk, spa-
léták, parketek, úgyszintén portálokat, megrendelésre, valamint bútorjavításokat

és tisztításokat.
Készületek -eres és más csomagoló ládákat s egyáltalában mindent, a mi

Van szerencsém a n. é. közönség becse 
éve fennálló s a kor igényeinek megfelelő

vD az asztalos szakmunkához tartozik. Élvállalok mindennemű kosárkötészeti műn- 
® kát, nevezetesen: igen csinos utazó kulleroket, virágállványokat, kézi, piaczi és
© mosó kosarakat, papirtartókal. kézi, boros es gyiunölcs kosarakat, úgyszintén sze-
$ kér és kocsi kasokat mérték szerint, nemkülönben mindenféle nádszókfonáso-

zr\ kát és azoknak javitását.
x Mintaczikkek meg tekinthetők. Az arak olyan mérsékeltek, hogy bárki is bi­
ti' zalommal fordulhat hozzám. A n. é. közönség szivei megrendeléseit kérve, vagyok 
© tisztelettel

I BEBMAVH JENŐ,
^ a debreczeni fogház rabimmka vállalkozója.
0 b-oda : Nagy-Várad-uleza a törvényszék' ; alól aval szemben, az eczetgyár helyiségében.

©©©©0©©©®©©©©©©©33333©©30©333©©© _

Férfi-szabó üzlet áthelyezés. ^
tudomására hozni, bogy a 2

férfi-szabó üzletemet ‘*'380
Vecsey Zoltán ur házából a nagy takarékpénztár épü­
letébe n Cassinó alatt helyeztem át, a bol OFENMÜLLER
Antal utóda órás és ékszerész úrral együttesen bérelve rendezkedtünk be.

l*ő törekvésem az, hogy hecses rendelőimet úgy mint eddig, ezután is 
szolidan és pontosan kiszolgáljam és ajánlom figyelembe venni dúsan be 
rendezett belföldi, angol és franczia szövetraktáramat.

Elvállalok e szakmába vágó legújabb divat szerinti szabású disz-, 
magyar és polgári öltönyöket, papi reverendákat, palástokat és fövegeket 
úgymint minden a szabó szakmához tartozó munkákat.

A midőn az eddig tapasztalt szives pártfogásért köszönetét mondok, ké­
rem a jövőben is a ti. é. közönség jóakarata támogatását.

Tisztelettel

Prelovszky András,
férfi-szabó.

Kossuth-utcza az Első takarékpénztár épületében.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20° „ engedmény
Figyelmeztetés.

At. ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a. er8er-féle ólesztre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam 

eszerezlielő kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
ovabbá valóii Istva-jíaul ni b .i; a -liszt, finom Jamaica 

ä és Duba-mm, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
** nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony

tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyeb friss és jó minőségű füszer-rnk a legjutányo sabb áron

KOHN LAJOS
_____ Nagy-Hatvan-uteza 1099., Mayor Ferenez-féle ház.

Jgy csomag élesztő 24 írTTsméTeíadóknak 20°o engedmény

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában l) bracs-nbín. Főpistávrl szemben.


